

2017年爱心暑托班完美结业

让整个夏天“快乐不简单”



“快乐”
体现在孩子们的笑脸上。

本版摄影
青年报记者 吴恺

安全保障“不简单”

“安全”是一切工作的前提,家长的放心来源于安全。爱心暑托班坚持把安全放在第一位,为此建立了指挥体系,各区都有至少一位区领导分管暑托班工作,超过一半的区将暑托班列入区政府实事项目。其中今年首次采用的网络直播方式,黄浦区邀请青年汇智团成员巡视暑托班,也是为让家长放心,为安全保驾护航。

开设网络直播让家长放心

坐在办公室里,想要了解孩子在暑托班的情况,打开软件,进入直播平台后,就能看到,这在今年不少爱心暑托班中已经实现。

团市委介绍,今年不但继续建立家长微信群,让家长看到暑托班的良苦用心,最大的创新点是在有条件的办班点进行网络直播。

如松江区青年中心办班点就邀请有关公司在教室里做了硬件安装,以监控作为直播器材,家长只要扫码或被邀请进入软件平台,就能看到暑托班教室的高清全景,孩子在班里的表现也能同步看到。

办班点负责人吉桂兰告诉青年报记者,自从开设直播后,每天午饭期间形成了一个峰值,家长最关心的“吃什么,吃得怎么样”,现在不用老师、志愿者转述,他们就能看到。

直播和微信群也形成了联动。吉桂兰说,有时候家长看直播,发现孩子做作业头低得太低,

姿势不标准,马上在微信群里反映;有时觉得孩子在空调间里穿少了,在微信群里拜托老师为孩子添加一件衣服,老师、志愿者收到后都会代替家长去一一落实。

“直播是为了让家长对暑托班安全更放心,对我们来说,是压力也是动力。”吉桂兰说道。

松江团区委基层工作部部长袁国敬介绍,今年松江区一共有36个办班点,一些办班点由于设置在学校、社区活动室里,受到局域网等限制,不能展开直播外,有条件的办班点今年都进行了网络直播。

袁国敬说,虽然家长微信群里,老师、志愿者也实时将一些上课照片、孩子表现发至群里,让家长了解情况,但更多是活动照片,孩子日常的一面家长不能直观了解,且发照片可能照顾不到每位小朋友。今年通过网络直播后,家长能直观感受,也能直接听取一些对暑托班的意见,帮助暑托班进一步改进提高。

暑托班开办至今,其“朋友圈”也在不断扩大。除了街道、乡镇作为办班主体,还邀请了部分企事业单位办班,如上海电信今年就在企业内部办了三处爱心暑托班,解决“电信二代”的暑期看护难问题。

青联委员也在积极行动,如上海市青联委员陈星言就积极与闵行团区委对接,落实了快乐家园爱心暑托班这一办班点。

上海电信暑托班让“电信二代”了解电信

上海电信今年开设了三处爱心暑托班办班点,场地、课程、师资等均由设立暑托班的区局、公司自行解决,上海电信团委书记杨莉介绍,团委还为暑托班联系了10多名大学生志愿者。

在中国电信上海公司西区局爱心暑托班里,有卡通的大门、碎花的墙面、护眼台灯和琳琅的书架,连新购置桌椅的桌角都进行了包裹处理,为考虑房间安全还装上了监控视频。暑托班还配备

了阅览室、影音室等供孩子阅读、做游戏。

参与暑托班的均是“电信二代”,他们开设了兴趣类课程,如自制驱蚊液、参观上海自然博物馆等活动。小铭特别喜欢爱心暑托班,在这里他认识了会弹吉他的小哥哥,还有颜值超高的小姐姐,“休息时能和他们聊天,自修时不会的题目也可以问。”

电信职工江伟对于女儿参与暑托班的变化感到惊喜:“女儿性

格内向,算腼腆的。但在暑托班中交到了不少新朋友,回家后话也多了起来。”

另一暑托班办班点设立在理想公司开设的理想亲子工作室里,共吸引了32名职工子女参加。小学生们走进10000号,了解10000号接线员的办公环境和日常工作内容。在理想公司的大数据中心,孩子们亲自体验了神奇的“人脸识别系统”、健康小屋中各项数字医疗设备,让不少“电信二代”直呼神奇。

青联委员对接团区委 暑托班进养老社区

今年闵行华漕镇共有三处爱心暑托班办班点,其中一处办班点设在了快乐家园养老社区里。快乐家园提供11号楼一楼的一间教室作为暑托班场地,养老社区入住长者也走进暑托班与孩子进行互动。

73岁的袁乃中是快乐家园养老社区首位入住长者,8月,面对37名爱心暑托班的孩子,袁乃中向孩子们分享以“五勤”为主题的讲座,“五勤就是勤劳、勤俭、勤恳、勤快、勤学,孩子们要从小培养这五个良好品德。”

袁乃中入住社区后就加入了

快乐时间银行志愿者队伍,退休前他从事传媒工作,经验丰富,走进爱心暑托班,作为智慧长者分享人生经历。

就在7月份,袁乃中已经为第一期暑托班的孩子分享了一次“从小要立志”的讲座,孩子们都认识了袁爷爷。有时在快乐家园里偶遇,孩子们还会和他打招呼:“爷爷下次再来给我们讲故事。”这让袁乃中甚是开心,“我用我一生的经历向孩子们分享,他们虽小,也要尊重他们,以朋友相待,而不是以长辈的形式教育他们。”

据悉,这一长者与小朋友“跨

界互动”的爱心暑托班是上海市青联委员,闵行区青联副主席,新东苑集团总裁陈星言与团区委积极对接后落实的。

青年是社会的中坚力量,陈星言更能体会到服务老人、照顾孩子之间的关系。她表示,入住快乐家园养老社区的老人虽然退休了,但很多都是智慧长者,依旧充满了活力。他们与孩子相处,会变得更更有活力,也会有一种被需要的感觉。老人的阅历非常丰富,比起在校大学生,他们面对孩子分享的人生经历,对孩子来说也受益匪浅。

“巡视员”巡查质量与安全

今年的黄浦区爱心暑托班还迎来不一样的“巡视员”。他们邀请了市级和黄浦区的青年汇智团成员,12人共分两组走访了10个街道的爱心暑托班办班点。

“巡视员”从现场条件、办班规模、课程配置、师资和志愿者人员配置、安全保障、现场活动情况等方面进行巡视。事后,青年汇智团成员还会通过各组的意见汇总、组员的在线填写反馈来提意见。

作为黄浦区青年汇智团成员之一,季明律先后走访了7个街道的办班点。在南京东路街道爱心暑托班现场,他看到每个班级都配备了班主任、志愿者,有外教老师在讲“青春守护者计划”的自护课,与孩子们的互动特别好。

在走访小东门街道、豫园街道时,季明律看到办班点开办了网络直播,各办班点都开了家长微信群,班主任或大学生志愿者在群里很活跃,实时地在群里发活动照片或视频,还会告知第二天的课程和注意事项,家长也有较高的参与度。

青年汇智团成员均反映,由于是第四年办爱心暑托班,工作机制相对成熟,总体情况而言,暑托班的条件都比较好。

季明律觉得,青年汇智团成员作为第三方,发挥的是监督作用,同时也是社会各界青年发挥作用的一次机会,“我们根据实地走访提出的建议,让主办方了解到一手信息。对于我们而言,也是参与社会工作、关注社会热点的一次机会。”



志愿者为小朋友辅导作业。